Programmation avec le langage Python @ python

Créer un nouveau
programme

On saisit le programme dans I'éditeur.. )

Onva a la ligne aprés chaque instruction, mais on peut taper plusieurs instructions
surla méme ligne en les séparant par un point-virgule.

Importer un module

from nom_du_module import*

from lycee import* avec EduPython
pour la bibliothéque lycée

Afficher A

print(A)

Affecter a B la valeur de A

B=A

Ecrire des commentaires

On écrit les commentaires sur une ligne, précédés de #

TestersiA=B/siA#B A==B Al=B
TestersiA=B/siA<B A>=B A<=B
AetB/AouB Aand B AorB
f\llc{)crgl{]i‘rjllst;::ctcilns A} L %r?s'}c?lljtclggnch} II'n'y a pas d'instruction de fin : c’est Iindentation
Sinon {instructions B} else : (le décalage vers la droite) qui indique les instructions
Fin Si {in;tructions B} faisant partie de la structure conditionnelle.

« Linstruction for i in range(n) fait parcourir a la variable i tous
lesentiersdeOan—1.

» L'instruction for i in range(n,n) fait parcourir a la variable i

Pour i variantde 1an forii 1 nt1): tous les entiers de nyan— 1. _ . o

{instructions} oriinrange(1,n+1):\. |'instruction for i in range(n,,n,p) fait parcourir a la variable i

Fit Pour {instructions} les gntie‘rs de n, jusqu'a I'entier immédiatement inférieur

ou égal an—1avec un pas de p.
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Comme pour if, on utilise I'indentation pour indiquer
les instructions faisant partie de la boucle.

GORITHMIQUE

'I:ant que.{condltlon a while {condition C}: |  Comme pour if et for, on utilise Iindentation pour indiquer

{instructions} : . ; : ; , ET DE

. {instructions} les instructions faisant partie de la boucle.

Fin Tant que

Définition el f(i’b’c" lf On peut aussi écrire :

d’une fonction f y= returny au lieu de return(y)
return(y)

Racine carrée de x sqrt(x) dans la bibliotheque lycée ou le module math

x ala puissance n xX¥¥*n

b pi dans la bibliotheque lycée ou le module math

gzsgigre I|7a gluision a%b avec la bibliotheque lycée fmod(a,b) pour la calculatrice NumWorks

Nombre décimal aléatoire

: i ibliothé lycé m ran
compris entre g et b uniform(a,b) avec la bibliothéque lycée ou le module random

Entier aléatoire compris

e iieth randint(a,b) avec la bibliotheque lycée ou le module random

Longueur d’une chaine
de caractéres C len(C)

Extraire un caractére d’'une

. g 12
ehathe daicaractares C[k] renvoie le (k + 1)¢ élément de C

Concaténation de deux

. 4 ", ” " ”
s 4 abcd” + “efg” donne “abcdef
chaines de caractéres ; d

@écuter un programme Cliquer sur p .
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La premiére partie du cahier comprend toutes les bases de 'algorithmique et de la pro-
grammation : variables, affectation, fonctions, instruction conditionnelle, boucle bornée
et non bornée, avec l'utilisation du langage de programmation Python.
Les exercices de cette partie ne nécessitent pas de connaissances spécifiques de la classe de
Seconde, méme si les notions abordées ont toute leur place en Seconde.

Les trois autres parties proposent des exercices sur les trois grands thémes du programme
de la classe de Seconde : Fonctions numériques, Géométrie et Statistiques-Probabilités.

Chagque exercice comporte un en-téte qui décrit les notions mathématiques du programme, les
compétences et les notions d’algorithmique et de programmation mobilisées dans I'exercice.

Cette nouvelle édition comporte trois évolutions majeures :

- un recentrage sur le langage Python préconisé par le document ressources publié par le
ministére de 'Education Nationale en juin 2017

« une évolution de I’écriture des algorithmes conforme aux directives de septembre
2017 avec la suppression de la déclaration des variables, la suppression des entrées-sorties
et un aménagement de la syntaxe (utilisation du symbole <— pour l'affectation)

- une prise en compte de I'intégration de menus de programmation en langage Python dans
les calculatrices NumWorks et Graph90+E de Casio, ce qui vous permettra de travailler
plus facilement en classe avec une calculatrice.
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(A Algorithme - Variables - Affectation
" Algorifhme et notion de variable

Un algorithme est une suite finie d'instructions a appliquer dans un ordre déterminé a un nombre fini

de données pour arriver, en un nombre fini d’étapes, a un certain résultat.

Pour stocker un résultat, on utilise une variable. On peut se représenter une variable comme une « boite », un
emplacement de la mémoire d'un ordinateur... Pour pouvoir accéder a son contenu, on lui donne un nom.

! Choisir le nombre 7 ]
i Multiplier ce nombre par 2 i obtenus a la fin de chaque étape du programme de calcul.

i Ajouter 3 au résultat i

Une variable est désignée par un nom.

Elle contient une valeur. On utilise cette année trois types de valeurs :

- entier (nombre entier relatif) ;

- flottant (nombre a virgule) ;

— chaine de caractéres : suite ordonnée de caracteres, un caractére étant un chiffre, une lettre, un symbole...

Remarques :

1) "Année" est une chaine de cinq caractéres. On dit que c’est une chaine de longueur 5.

Le premier caractére de cette chaine est A, son deuxiéme caractére est n, son troisieme estn...

2) Les chaines de caractéres peuvent « s'ajouter », c'est-a-dire se mettre bout-a-bout (on parle aussi de concaté-
nation de chaines de caractéres). Par exemple, "Année" + "2017" = "Année2017".

p L'affectation

Lorsque I'on donne une valeur a une variable X, on écrit I'instruction : X <— ......
On lit : « X recoit ...... » ou «X prend lavaleur....... »
La nouvelle valeur remplace la valeur précédente.

Algol e alc
La variable X contient d'abord 7. . Xs—7 |
La valeur de X est ensuite multipliée par 2 : elle devient donc 2X. > X<—2X '

Elle est enfin augmentée de 3 : elle devient donc X + 3.

Algorithme : Valeur de la variable A et valeur de la variable B
A B apres I'exécution de chaque instruction :
i A<—3 i La valeur de A est 3 et B n'a pas encore de valeur.
| B<—A+1 Comme la valeur de A est 3, la valeur de Best:3 + 1, soit 4.
La valeur de A ne change pas : elle reste égale a 3.
' A<—A+B ! Comme la valeur de A est 3 et que celle de B est 4, la nouvelle valeur

de A est:3 +4, c'est-a-dire 7.
La valeur de B ne change pas : elle reste égale a 4.
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exercice @) , exercice @
Comprendre un algorithme : Comprendre et modifier un algorithme

= S
- u U

; n n
| B 5
" On donne deux algorithmes S, et S,, ou la variable A S, S, ‘ On donne ci-contre un algorithme. Cae—10 | U
U estune chaine de caracteéres. | A<—'bonjour’ | | A<—'bonsoir" | 1. Quelles sont les variables utilisées ? ' B<—15 | O
g A <— "bonsoir" A <—"bonjour” P<—A+B %

Q ............................................................................................................................................................................................................... I P < 2p é 0

— SUNT - . . . . P | |  |= et LT e e L RIr). =
0 1. a. Apres I'exécution des instructions de S,, la valeur de lavariable Aest: ... .. ... 2. a. Déterminer la valeur de P aprés I'exécution de la derniére instruction. 0
Z b. Aprés I'exécution des instructions de S,, la valeur de la variable A @st: .. ... £ :

B, Uordie dins egquel oneie desinstrucionsa Ui delimpottancel | B 0

b. On considére un rectangle de largeur 10 cm et de longueur 15 cm.
A quoi correspond cette valeur de P?

EXEREIT & ] N o o o , o
3 Comprendre un algorithme 3. Modifier la derniére instruction afin que la valeur de P, aprés I'exécution de cette instruction, soit égale

a la moyenne des nombres 10 et 15.

%

Soit deux variables A et B. i
! A <— 1 ‘ .......................................................................................................................................................................................................
Justifier qu’a I'issue des instructions ci-contre, la valeur de la variable B est égale a 12. B<—3 !

....................................................................................................................................................................................................... E >_< E R C I [——— E § ] ’ :
Comprendre et compléter un algorithme

On considere deux variables A et B qui ont respectivement pour valeurs 5 et 7. On souhaite échanger

les valeurs de A et de B.
exercice €
Comprendre un algorithme

1. a. Joe a écrit la valeur de la variable X apres I'exécution de chaque instruction de I'algorithme ci-dessous.

Deux valeurs sont fausses. Corriger son travail.

X | Correction

. 1. a. Dans chacun des cas suivants, écrire la valeur de la variable A et celle de la variable B aprés I'exécution
8 : 8 ] de chaque instruction.

b. On remplace la premiére instruction par « X <—a », a étant un réel donné.

Quelle est, parmi les valeurs ci-dessous, celle de la variable X aprés I'exécution de ces instructions? | L. o e

O2a+32 1 (2a + 3)? 0 2(a +3)? b. Ces deux algorithmes permettent-ils d’échanger les valeurs de A et de B?
2. a. Ecrire la valeur de la variable X aprés I'exécution de chaque instruction de I'algorithme ci-dessous.

.............................................. o e o e e e e e e e et e e e e ettt a e b et e et e et et et e et a e et e e e s e s e s e st s e e e e e eaaetaeeantetneresaiesaitteeatatneniontearettttrnn

2. On crée une nouvelle variable : C.
Compléter I'algorithme ainsi que le tableau ci-dessous, afin qu’aprés I'exécution de la derniére instruction, la
valeur de A soit égale a 7 et que celle de B soit égale a 5.

b. On remplace la premiére instruction par « X «<— a », a étant un réel donné.

Quelle est la valeur de la variable X, aprés I'exécution de ces instructions ?
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Chaines de caractéres
EXERCICE B :
Comprendre un algorithme

Dans l'algorithme ci-contre, les variables C, C1, C2, C3 et S
+ C<—/"MOT '
contiennent des chaines de caractéres. | C1 <— 1¢r caractére de C
1. Que contient la variable S aprés I'exécution de cet algorithme ? { C2«—2°caractérede C
i C3 <— 3¢ caracterede C ;
........................................................................................................................................... E S < C3+C2+Cl1 i

2. Alafin de cet algorithme, on ajoute I'instruction « S <— S + S ». Que contient la variable S aprés
I'exécution de cette derniére instruction ?

Aire et volume
EXEBRCI o= )
Comprendre et modifier un algorithme

On considére un carré de c6té C (en centimétres) que I'on agrandit en ajoutant

<
K centimeétres a chacun de ses cotés.
Dans I'algorithme ci-dessous, les variables A, B, C, D et K contiennent des nombres positifs.
................... v
P A<—CxC |
C<—C+K : C K
i B«—CxC |
| D<—B-A |

1. a. Si les variables C et K contiennent respectivement 10 et 3 avant I'exécution
de cet algorithme, que contient la variable D a la fin de son exécution?

2. On considére désormais un cube de cdté C (en centimétres) que I'on agrandit en ajoutant K centimétres
a chacun de ses cotés.

a. Quelles instructions de I'algorithme faut-il modifier pour que la variable D contienne la différence entre
la surface latérale du cube aprés agrandissement et celle avant agrandissement ?

b. Quelles instructions de I'algorithme faut-il modifier pour que la variable D contienne la différence entre
le volume du cube aprés agrandissement et celui avant agrandissement ?

¢. Dans cette question, les cubes sont remplis d’eau. Reprendre la question précédente en exprimant
les volumes en litres.
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E _ C I E - ] Compléter un algorithme

Julien parcourt 60 km sur une route nationale a la vitesse moyenne de 80 km/h ! D1 <— 60 :
et 350 km sur une autoroute a la vitesse moyenne de 110 km/h. ! D2 <— 350
1. Compléter I'algorithme ci-contre pour qu‘a la fin de son exécution, ¢ V1 <—80 ;
la variable T contienne la durée du trajet de Julien (en heures). | V2<—110
Tl € — e i
P T2 € — i
| T<—T1+T12 §
2. A 80 km/h, la consommation de carburant est de 4 litres aux 100 km et a 110 km/h, elle est de 6 litres
aux 100 km.
a. Calculer la quantité de carburant consommé sur la portion de route nationale.
.................................................................................................................................................. i D1 60 ;
.................................................................................................................................................. | D2 <— 350 §
............................................................................................................................ E C1 T E
) ) ) o o . 8 C2-— e msmmannsines: :
b. Compléter I'algorithme ci-contre pour qu‘a la fin de son exécution, la variable M c Cl +C2 :
contienne la consommation moyenne de carburant (en litres aux 100 km) L i ’
sur le trajet de Julien. R e
EXERCIT .. }
Comprendre un algorithme
On donne ci-dessous trois algorithmes.
QO icz1 | Oz 71 | Oz z-1 |
| B<—A? ! P A<—2Z" ; i B<—2Z" ;
 C<—Z+1 ; Z<—7Z+1 ; FA<«—Z+1 i
i D<—C* 5 | B<—2" § P Ce— A §
| Z<—B+D | ! Z<«—A+B | | Z<—B+C |

1. Dans chaque cas, déterminer ce que contient la variable Z a la fin de I'exécution de I'algorithme lorsqu’elle
contient en début d'algorithme la valeur 3.

«Pourle premier algorithme « e

2. Lorsque la variable Z contient la valeur a au début de I'un de ces algorithmes, a étant un nombre,
elle contient (@ — 1)’ + (a + 1)*a la fin de I'exécution.

Quel est cet algorithme ? Justifier.
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